

Anotace

Tato bakalářská práce pojednává o názorech Henryho Davida Thoreaua na otroctví. Úvodní část je zaměřena na vývoj abolicionistického hnutí v první polovině devatenáctého století a na protiotrokářské tendence a organizace. Pozornost je věnována důležitým osobnostem abolicionistického hnutí, mezi které patří Benjamin Lundy, William Lloyd Garrison, Theodore Dwight Weld, David Walker nebo Frederick Douglass, všímá si Prohlášení o osvobození otroků z roku 1863 a třináctého dodatku Ústavy Spojených států amerických z roku 1865.

Následuje analýza Thoreauových esejí Občanská neposlušnost, Otroctví v Massachusetts a Obrana kapitána Johna Browna. V Občanské neposlušnosti autor kritizuje vládu za to, že americké občany, kteří ji zvolili a umožnili tak její fungování, spíše zneužívá, než aby je chránila. Thoreau vládě dále vyčítá podporu otroctví a vedení války s Mexikem. Každý člověk má podle něj nezcizitelné právo na svobodu, a jelikož vláda lidem toto právo upírá, reaguje na to autor občanskou neposlušností.

V eseji Otroctví v Massachusetts vytyká Thoreau svým spoluobčanům jejich nezáměr o zotročené lidi. Je zklamán tím, že právo, místo aby lidi chránilo, je omezuje. Všímá si také nespolehlivosti tisku.

V Obráně kapitána Johna Browna se spisovatel zabývá osobností Johna Browna. Ospravedlňuje Brownův čin a použití násilí, neboť se tak stalo ve jménu svobody a lidských práv. Podle Thoreaua je John Brown postava podobná Kristu, jež si zaslouží zůstat v paměti lidí.

Thoreauovy názory na otroctví se v průběhu jeho života vyvíjely. V Občanské neposlušnosti se tímto jevem zabýval spíše v obecnější rovině, zatímco v obou pozdějších esejích se už zaměřuje na jeho konkrétní podobu. Autorovy postoje se zde také radikalizovaly.

Aby bylo možné zasadit Thoreauovy názory na otroctví do širšího kontextu jeho díla, věnuje následující část této bakalářské práce pozornost rozboru jeho děl Walden a Život bez zásad. V těchto pracích se Thoreau zaměřuje na důležitost zachování si vlastní individuality a svobody, jež jsou zásadní podmínkou plnohodnotného života každé osobnosti. Domnívá se, že každý by se měl oprostít od materiálního bohatství, protože to představuje překážku v hledání osobní svobody.

Závěrečná část mé práce se zabývá rozsahem Thoreauova vlivu na některé známé osobnosti. Thoreau silně zapůsobil na Mahátmu Gándhího, Martina Luthera Kinga nebo

Václava Havla. Nepřispěl k žádné konkrétní politické změně, význam jeho odkazu však spočívá ve vlivu na ostatní lidi.